

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petítség egyszer  
9 kr., többszöri hírde-  
tésnél 7 kr., Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petítsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.Bérmentetlen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## A téli társasélet.

Nyár folytán az emberek soha sínesenek egy egymásra utalva, mint télen. Nyáron kiki mehet magán szórakozást keresni a szabadba. A tél zordonsága szobára utalja az embereket, kandalló mellé. A szoba egyhangúsága pedig egyáltalán nem nyújt szórakozást. Ilyenkor ezután rendszeren felkeresik egymást az emberek; keresik a társaságot, ahol (mindenki a maga módja szerint) szórakozhatik.

A régebbi időben, mikor még a nyilvános találkozó helyek nem voltak, ilyenkor az egyes családok felkeresték, meglátogatták egymást felváltva s a téli estét patriarchalis fesztelenségben töltötték el, egyik este ennél, másik este amannál a családnál. Ez minden esetre igen jó és kevésbé kerülő szórakozás volt. Kizárta a bő költsékeztést; kizárta a sokba kerülő szenvedélyeket; kizárta a testet, lelket egyaránt emésztő mértékletlenséget, az éjjelezést.

Később az úgynevezett „haladás“ nem elégedett meg az társaséletnek ezen egyszerű módjával, nem érte be a családi színezetű és jellegű társas mulatságokkal, hanem mint mindenben, úgy ebben is elkezdte keresni, hajhászni a nagyszabásút, a rendkívülit, a költségeset, ahol kiki tetszése szerint mutathatta be, mily fényt képes kifejteni? s mily mértékben bírja felülmúlni a vele egyébként egy fődél alá utaltakat?

Nyilvánosabb jellegűvé lett a társasélet is, melynek átmenetét a patriarchalis jellegből: a korecsmai találkozás képezte. Itt kerestek találkozásait eleinte az emberek s egy-egy kvaterka és cigaró mellett eltöltötték az időt. Ugy hívták ezt a szórakozást, hogy „eszmeesere.“

Ez az „eszmeesere“ eleinte nem került ugyan sok pénzbe, de természetében van az már az embernek, hogy semmiben sem szeret korlátok között maradni. Az emberi természetben gyökeredző baj, a korecsmai, kávéházi, ven-

déglői összejövetelekben is érvényesült. Ez az élet kezdett lassankint sokba kerülni, mi azután csakhamar arra utalta a műveltség és rang ugyanazon vagy hasonló fokán álló embereket, hogy társasköröket szervezzenek.

Meg is történt.

Alakultak társaskörök különböző címekkel, de amiknek célja mind ugyanaz volt: a tagoknak kellemes és olesó szórakozást nyújtani, különösen a téli időben. Az ország különböző városai vetekedtek egymással annak idején ilyen társas egyesületek alakításában, úgy hogy már egyik másik népesebb s élénkebb társaséletű városban két három ilyen egyesület is van.

Minden esetre szép és helyes dolog volt azokat alakítani, szervezni. Eleinte kivétel nélkül meg is felelték a kitűzött célnak. A tagok a szép számban járattott lapok mellett, egy kis biliárd-parté mellett vagy egymás között beszélgetve, vitatkozva, igen kellemesen töltötték el a téli estéiket a társasköri helyiségekben. Onnan is ki volt zárva minden olyan dolog, amik az emberek testi és lelki kárával szoktak járni. Az emésztő passiókat kitszöbön kívül kellett hagyni minden embernek.

Csak hogy a korlátokat nem tüő emberi természet itt is érvényesült. Vannak olyan társaskörök, melyek ma már messze túlhaltak az eredeti célon, s jó részben valóságos tanyáivá, tenyésző helyévé lettek a hazard-jótkokknak, ahol nem csupán estéket töltönek el a tagok, hanem éjeket és nem kellemes szórakozásban, hanem emésztő szenvedélyben. Egész éjeket átvirrasztanak egyik, másik társaskörben a tagok kártya-asztal mellett. Százak, évek fáradságát igénylő összegek vannak a szerencse kockájára vetve. Ily körülmények között azután feledésbe megy igen sok nemes cél, ami után törekedni sokkal szebb és üdvösségesebb dolog volna.

Ismét előtűnik van a tél. A társaskörök minden városban megélnék. Itt van az

alkalom kellemes, szépírányú szellemi szórakozás nyújtására. Rendezzenek a társaskörök mindenütt felolvasásokat részben ingyen: a fizető tagoknak, mérsékelt belépti díjjal a nem tagoknak, hogy így egyik-másik jótékony intézményt is lehessen támogatni, magasztos céljához segíteni. Rendezzenek műkedvelői előadásokat, amik a mellett, hogy kellemes szórakozást nyújtanak, még szorosabbá, fesztelenebbé teszik az együttléteket s élénkítik a társaséleti bizalmasságot. Szóval tegyenek meg mindent a társaséleti kötelek szorosabbá tétele szempontjából és hassanak oda a lehető legnagyobb szigorral, hogy a hazard-játékok a társaskörök mindegyikéből kiküszöböltessenek. Ezt követelik a társadalom és társasélet igaz és jól felfogott érdekei.

## Képviselőtestületi ülés.

A város képviselőtestülete Kovács Károly polgármester úr elnöke alatt f. hó 21-én rendkívüli testületi ülést tartott.

Polgármester úr első sorban szóbeli jelentést tett a regále megváltási ügyben a rendezett tanácsú városok által Budapesten tartott országos értekezlet lefolyásáról s annak eredményéről, tudatva egyúttal, hogy az országos értekezlet jegyzőkönyveleg fejezte ki köszönetét Zala-Egerszeg város képviselőtestületének az országos értekezlet megtartása iránt tett kezdeményező lépéseért. A jelentés tudomásul vétetett.

Az 1889. évre a város területén legtöbb adót fizető képviselők névjegyzékének kiigazítása végett Háezky Kálmán, Hajik István és Boschán Gyula képviselő urakból álló bizottság küldetett ki.

A lemondás folytán üresedésbe jött róm. kath. kántortanítói állás betöltését illetőleg a szakértő bizottság véleménye előterjesztetvén, a megtartott próbák alapján a bizottság Schill Imre esallóköz-somorjai kántortanítót első helyre, Kutor Antal nagy-atádi kántortanítót második helyre és Sámson György rác-almásai kántortanítót harmadik helyre jelelte ki. A képviselőtestület kimondotta határozatilag, hogy csak a szakértő bizottság által kijelöltre fog szavazni azzal a megjegyzéssel, hogy mivel Sámson Györgynek nincs tanítói oklevele, ha esetleg ez választatnék meg, egy év alatt a tankepesítő vizsgálatot letenni tartozik. Miután mind három jelelt folyamodványa okmányokkal együtt felolvasatott,

kellene roskadnia a boldogság terhétől, ha egy sötét gondolat nem feküdnék ellensúly gyanánt lelkeimen.

— De mi volna az édes Valikám? — szót reszketeg hangon az ártatlan kis Irma. — Hisz a te jegyesed oly jó s te oly nagy, oly nemes lélek vagy, hogy csak büszke lehet rád, ha kezud, szived övé lesz.

— Túlbeesülsz engem te ártatlan lélek és nagyon virágos színben látod a világot, az embereket. Vajha sohse ábrándulnál ki! De lásd, mint előbb mondtam: a szentesített eszközöket minden ember arra használja, hogy azokkal szentesíthető célhoz jusson. Az én lelkeimen éppen az fekszik sötét gondolat gyanánt, hogy látha ez az én boldoggá tétele nem a nemesebb cél felé van irányítva. . . . És akkor ez az én regényem nagyon, nagyon tragikus véget érhet.

Valeria kezébe rejté homlokát, mintha elvenni segítené azt a rettenően súlyos gondolatot, mely agyát megfektüde. Irma könybe lábát szemekkel, féltéken nézett reá; ő még nem értette azt a sötét gondolatot.

A két barátó nehéz szívvel vált meg egymástól. Akkor már Irma sem kacagott a bolondos Szegedi Jolánkán.

\* \* \*

A két barátó találkozásá után körülbelül egy hónap telt el.

Egy reggelen K . . . város lakóit az a hír verte föl nyugalmukból, hogy D . . . Valeria, az ünnepeit művésznő főbe lötte magát.

Irma kétségbeesetten rohant barátónje lakására. Amint oda ért, egy levelet kézbesítettek neki Valeriától. A borítékban egy levél volt V . . . y gróftól, Valeriának címezve, ily tartalommal:

„Hogy célt nem értem, gratulálok önnek a játékot folytassa más.“

É levélhez, Irmának címezve, a sértett művésznő csak ennyit írt egy cédulácskára:

„A játéknak vége.“

A függöny legördült.

A regénynek is vége.“

—y.

## „Zalamegye“ tárcája.

## A regény vége.

— A „Zalamegye“ eredeti tárcája. —

Valeria, a k . . . i színház operette-primadonája, igéző ponyolájában ült pamlagán, félig fekvő helyzetben. Illatos levelkét szorongatott kezében, melyen a szerető odaadás szelíd merengésével csüngött két ábrándos szem. Merengő szép arcát megaranyozta a bucsuzó nap ráümlő sugara. Olyan volt az, mint egy nimbuszos madonna-fő.

Az ajtón halk kopogtatás hallatszott. Még a válasz el sem hangzott, az ajtó gyorsan fölnyitott, s gyermeteg vidámsággal lépett vagy inkább ugrott be egy fiatal leányka. 15—16 éves lehetett mindössze. A fiatal-kor játszi szertartástanal közvetlenségével futott oda Valeriához, oda dőlt melléje a pamlagra s karjai közé kapva annak álmag fejét, csókolta, csókolta és kacagott hozzá, mint a legjókédvűbb gerle.

Valeria gyöngéden ölelte át a fiatal leányka szép, gondtalan fejét.

— Beh jó kedved van, te kis nevető galamb. Min kacagsz olyan erősen?

Az ártatlan kis Irma, ki szintén a k . . . i színház személyzetéhez tartozott, mint kardalosnő, sokáig nem bírt szóhoz jutni a nevetéstől.

— Hogyne nevetnék aranyos Valeriám! Éppen e pillanatban találkoztam azzal a bolondos Szegedi Jolánával. Képzeld csak: ezt a szegény ördögöt felültette valaki. Magán kívül van örömeiben, el van ragadtatva; fut, mint az eszeveszett; boldogot, boldogtalant meg állít, csak ismerőse legyen s a titkolhatatlan boldogság egész lázával mutogat egy illatos levelkét, melynek kíséretében B . . . y gróftól gyönyörű csokrot kapott művészetének elismeréséül. . . . Hahaha! Hallottál ilyen bohóságot, aranyos Valikám? Koszorú, csokor Szegedi Jolán művészetének! És éppen egy gróftól! Csak azt szeretném tudni: ki volt az a nagy kópé, ki ennek a szegény Jolánának hiúságát így fölhasználta.

Valeria arca elhalványult s fejét bánatosan hajította le pihető keble fölé. Keze, melyben az illatos levelkét tartotta, a pamlag támlányára hanyatlott.

A kacagó kis lány észrevette barátónjén e gyors változást. Ijedten kapta föl pajzán fejét s valódi rémületet tükröző arcával nézett Valeriára.

— Valikám, aranyom, én téged elszomorítottalak. Mi bajod van édes? Talán a te szívedet valami nyomja s én itt mint a bolond kacagok. Mondd, mond édes Valim: mi bajod van?

Valeria elsimította homlokáról a ráümlött fűrtöket s nagyot sohajtva így szólt:

— Ne kacagj édes Irmám, szegény Jolánt. Az ő sorsa mindnyájunké, kik e pályán működünk. A művészet pártolása, elismerése oly jogaim, melylyel mindnyájunkat meg lehet közelíteni. Ez mindenkinek, ki közelünkbe, szívünkbe akar jutni, kezébe adja az eszközt a cél eléréséhez. És ki van közölünk biztosítva, hogy az a cél, melyért kifogásolhatatlan nemes eszközökkel küzd valaki, éppen olyan kifogásolhatatlan, éppen olyan nemes-e? Látod, édes Irmám, vedd csak az én életemet! Valóságos kis regény ez. Mint szegény leány léptem színpadra, nem tehetségtelenül, nem ambíció nélkül. Mint kardalosnő kezdtem, éppen mint most te. Nekem is ékadott egy jó, egy ritka nemeslelkű barátóm, ki akkor már ünnepele volt. Ó magához emelt; biztatott, buzdított. Én küzdöttem, törekedtem, mi közben a munka, a folytonos tanulás megóvott a kisértetekről. Pedig engem is nagyon körülvettek. Grófok, bárók küldözték nekem is az illatos levelkéket, a csokrokat, koszorukat. Elfogadtam valamennyit, de a szívemhez egyet sem eresztettem. Rajongással vettem körül, talán éppen azért, mert uegközelíthetetlen voltam. Rohamosan emelkedtem. Ünnepeletem. Egyik tüntetés után a másik következett. Elértem az ünnepeletés netovábbját. És nem szédültem le a magasatról. Hogy legutóbb mi történt, jól tudod aranyosom. Gróf V . . . y megkérte kezemet, jegyese lettem. Eppen ma kaptam tőle levelet, melyben írja, hogy alig várja a viszontlátást. Mennyi szerelem, mennyi odaadás, mennyi édes remény van ezekben a sorokban. Szívemnek össze

polgármester a névszerinti szavazást elrendelte, melynek eredménye lón, hogy Schill Imre 27, Kutor Antal 17 szavazatot kapott s így Schill Imre 10 szavazattöbbséggel megválasztott kántornak elnökileg kimondott.

Előterjesztett az orgona bizottság jelentése az orgona átvétele tárgyában. A jelentés szerint pár lényegtelen csekély hibát talált a bizottság, melyek pótlása után újból vizsgálat tartatik s annak eredményéhez képest lesz az orgonajavításáért járó díj Ország buda pesti orgonagyárosnak kifizetve.

Olvastattat a szegényügyi bizottságnak jelentése az 1889. évi szegény eltartási pótlékról. A jelentés szerint a bizottság az 1889. évre a díjakat napi 15, 12 és 10 krajcárban s az 1889. évi szegénypótlékokat minden adó forint után 7 krajcárban javasolja megállapítani. A képviselőtestület a szegényügyi bizottság ezen javaslatát változatlanul elfogadta.

Előterjesztett Hudecz József szombathelyi lakós kötaragómesternek ismételt kérvénye illetőleg ajánlata az 1888. évi július hó 16-án kötött közszállítási szerződésének felbontása érdekében. A képviselőtestület a kérvényben foglalt ajánlatot elfogadta.

A gazdasági és pénzügyi bizottságnak a pecsétgödrök tisztításához szükséges szivattyúgép beszerzése tárgyában beadott véleménye -- az idő előre haladottsága miatt -- a jövő gyűlésen terjesztetik elő s vétetik tárgyalás alá.

**Közegészségügy.**

Dr. Manóin Károly megyei főorvos ur a megye területén október hónapban észlelt közegészségi állapotról a következő jelentést terjesztette elő a közgazgatási bizottság november havi ülésén:

"A közegészségi állapot úgy a felnőttek-, mint gyermekeknek általában kedvező volt, megbetegedés kevés fordult elő. A gyógykezelés alá került kórnekem közt legnagyobb számmal az emésztő szervi hurutok szerepeltek; észleltettek még légzőszervi bántalmak, továbbá váltóláz esetek, a csúzik némely nemei; gyermekek közt itt ott kanyarónak egyes esetei és Zala-Egerszegen bárányhimlőnek 3 esete.

Herenyfertőző kóroktól a megye területe járványmentes volt. Örvényesen, hol szeptember hónapban himlőben 4 egyén megbetegedett, októberben egy újabb betegség történt, aki a múlt hóról maradt 2 beteggel együtt gyógykezelés alatt van.

Bonevizsgálat összesen 11 esetben teljesített és pedig hatszor törvényszéki megbízatás folytán, ötször rendőri tekintetből. A halál legközelebbi okai voltak a törvényszéki boncolatoknál: 3 külső elvérzés, 1 agyrázódás, 1 hashártyalob és 1 fuladás; a rendőrieknél 3 tuladás, 1 szivhájásodás, 1 szivhűdés. Külső hullaszemle rendőri tekintetből történt 7; súlyos sértés bejelentett 9.

Öngyilkosságot 6 egyén követett el, kik közül 2 (Kele Ferenc Sormáson, Mersé Antal Hegymagason) magát felakasztá, 2 (Kapornaki Eszter Sz.-Antalfán és Pintér Juliánna Arácsón) kutba ugrott, 1 (Varga Ferencz Zala-Egerszegen) phosphor oldatot ivott, 1 pedig (Szabó Ferencz Szent-Ivánon) hasát felmetszé és elvérzett. Öngyilkossági kísérlet is történt, az illető azonban megmentetett.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 7 egyén esett áldozatává és pedig 3 (Miszók Lajos Böröndön, Vacz Teréz Kanizsán, Vidovecz István Domború) vízbe fullt, 1 (Udvargy Györgyné Kehidán) a padlásról leesett agyvérömlenyt szenvedett, 1 pedig (Viszinger József Kursáncezen) kukoriczatosztáskor a reá ömlött nagy halom kukorica által agyonyomatott.

Elmekórának két esete lett hivatalos beavatkozás tárgya. Egyik esetben a beteg, mint csendes örült, házi gondozás alatt hagyatott, a másikon pedig kórházi megfigyelés rendeltetett el."

**A magyar gazdák hadsereg ellátási szövetkezetének alapszabályai.**

(Folyt. és vége.)

15. §. Az igazgatóság hatásköre. Az igazgatóság hatásköre a következő:

1. Az igazgatóság a szövetkezetet hatóságok és harmadik személyek irányában képviseli.

2. Minden tagja a 2. §-ban megállapított módon cégjegyzési jogosítvánnyal bír.

3. Az elnök egyszersmind elnöke a közgyűlésnek is, összehívja szükséghez képest, vagy csak egy igazgatósági tag írásbeli kérelmére az igazgatósági üléseket, a hol ő elnököl.

4. Az igazgatóság a szövetkezeti könyvek rendes vezetéséről gondoskodni s a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleget, a közgyűlést 14 nappal megelőzőleg minden egyes taghoz kiadandó értesítés által közzétenni tartozik.

Ezen közzétételben különösen a zárszámadás idejekor létező szövetkezeti tagok száma, továbbá az üzleti év folyamába be- és kilépett tagok száma is kiteendő.

Ezenfelül az igazgatóság a közgyűlést 14 nappal megelőzőleg minden egyes taghoz kiadandó értesítés által közzétenni tartozik.

5. Az igazgatóság minden évnegyed végén a belépett és kilépett tagokat a törvényszéknél bejelenteni és minden év október havában a tagoknak betűrendes névjegyzékét bemutatni köteles.

6. Az igazgatóság a közgyűlés előterjesztése végett hozzá beadott indítványokat előzetesen tárgyalja, ezen indítványokat a közgyűlésen véleményes javaslat kíséretében terjeszti elő.

7. Az igazgatóság megállapítja, hogy a szükségelt cikkek közül melyek szállításában vesz részt a szövetkezet, a hadügyi kincstárnál az ajánlatokat benyújtja, az árakat és a résztvevés arányát megállapítja (lásd 9. §.) és a szövetkezet tagjait mindenben informálja. (9. §.)

8. Az igazgatóság gondoskodik a szükséges helyiségekről és ezekre nézve az esetleg szükséges bérleti szerződéseket megkötöti.

9. Az igazgatóság kinevezi és szükség esetén elmozdítja az ügyvivőt és a szövetkezetnél alkalmazott segédszemélyzetet.

10. Az igazgatóság felelős az ügyvivő és a segédszemélyzet működéséért és szükség esetén ezen személyzet egyes egyénéitől megfelelő biztosítékot kérhet.

11. Az igazgatóság megállapítja azon napokat és órákat, melyeken át az iroda nyitva tartatik.

12. Az igazgatóság köteles ezen irányban kellő ellenőrzést gyakorolni, hogy a szövetkezet üzletében rendetlenségek, visszaélések és részrehajlások elő ne forduljanak.

13. Az igazgatóság köteles a szükséghez mérten, de legalább negyedévenként egyszer pénztár- és évenként egyszer leltár rovacsolást tartatni.

14. Az ügyvivő javadalmait szerződészerűleg megállapítja, -- ugyanigy a segédszemélyzetét is.

15. Az elnököt akadályoztatása esetén az alelnökök egyike helyettesíti. Ha egyik sem volna jelen, érvényes ülés nem tartható.

16. §. Működési illeték. Az igazgatósági tagok, az ülésekben való megjelenésükért díjazásban egyelőre nem részesülnek.

17. §. A felügyelő bizottság. A felügyelő bizottság öt tagból áll, kik a közgyűlés által bármikor elmozdíthatók és a szövetkezet tagjai közül választatnak.

A felügyelő bizottság az évi zárszámadásokat és a mérleget megvizsgálja és erről a közgyűlésnek évenként jelentést tenni tartozik.

A felügyelő bizottság a fentebbieken kívül más teendővel fel nem ruházható s tagjai egyetemleges kártérítésre kötelezettek, ha a jelen §-ban megállapított kötelezettségek teljesítését elmulasztják.

A felügyelő bizottság tagjai a szövetkezet igazgatósági ülésein résztvehetnek, de ott szavazati joggal nem bírnak.

18. §. A szövetkezet hivatalnokai. A szövetkezet egyelőre csak ügyvivőt alkalmaz, az igazgatóságra bízván e tekintetben a későbbi intézkedés.

A vállalat közvetlen vezetésére az igazgatóság egy ügyvivőt nevezetnek ki, kinek javadalmait az igazgatóság által szerződésileg megállapítandók, ez ismeretét és tapasztalatait a szövetkezetnek szentelni s munkásságát a rendszeres és szabatos ügykezelésre, a szükséges felszerelés és leltár fenntartására, végre minden lehető megtakarításra fordítani köteles. Olyanvalaki, aki egyúttal az összes hivatalnok és személyzet előjárója és az iroda főnöke, ő örökös a hivatalnokok és azok munkássága felett s a történeteket azonnal az igazgatóság tudomására juttatja, résztvesz véleményező szavazattal az igazgatóság üléseiben, annak határozata alá terjeszti a fontosabb eseteket, személyesen tesz, vagy mások által tétet nyomozásokat és általában feladatát mindazon intézkedéseket megtenni, melyek a szövetkezetet erőyes és sikeres üzembre szükségesek.

Az ügyvivő az igazgatóságnak alá van rendelve s annak utasításait teljesíteni köteles.

Az ügyvivő eljárásáért, mulasztásáért teljes mértékben felelős.

Kötelezve van pontos könyveket vezetni.

A szövetkezet nemhivatalnok személyzetét az ügyvivő önállóan veszi fel és bocsátja el.

Az ügyvivő elleni panaszok az igazgatóság által intézendők el.

19. §. A szövetkezet fiókjai. Hogy az egyes vidéki szállításkorál lehetőleg ugyanazon vidék termelői szállíthassák a szükségleteket, az igazgatóságnak jogában áll az ország bármely részében fiókot állítani.

A fiókok utján azonban szintén csak szövetkezeti tagok szállíthatnak.

A fiókok vezetését az igazgatóság által az illető vidék tagjai közül kinevezett 5 tagból álló „intézőbizottság” kebeléből elnökkel, végezi.

Az igazgatóság értesíti a fiókot a katonai kincstár összes szükségleteiről, különösen felhiva figyelmét az illető vidék helyi szükségleteire.

Az intézőbizottság gyűjti az egyes tagok ajánlatait és kellő időben az igazgatósághoz terjeszti be, mely a további lépéseket teszi meg.

Az ajánlatok egészen vagy részbeni elfogadása esetén, a lokális intézőbizottság hajtja végre, illetve ügyel fel a szállítások foganatosítására.

Az intéző bizottság az igazgatósággal szemben teljes felelősséggel tartozik az iránt, hogy az elfogadott ajánlatok pontosan lebonyolítottatni fognak.

Lokális szállítások esetén, az intéző bizottság költéseinek fedezésére a fél percent eladási jutalék szolgálhat fedezetül.

Az intéző bizottság működéséről az igazgatóságnak szükség szerint jelentést tenni köteles.

Az igazgatóságnak és ellenőrző-bizottságnak vagy kiküldöttjének, a jelentéseken kívül, bármikor jogában álland a fiókok összes ügyeit, könyveit stb. belátása szerint ellenőrizni.

20. §. A szövetkezet feloszlása. A szövetkezet esetleges feloszlása az 1875 ik évi XXXVII. törvényeikk 4-ik fejezetének 247-353. §§-ai szerint történik.

Szövetkezet feloszlásánál esetleg tulajdonát képező tartalékalap, az országos gazdasági egyesület pénztárába helyezendő el s kamatai, az orsz. gazdasági egyesület, maga a tőke pedig egy esetleg a jövőben alakulandó, a jelenlegihez hasonló irányú mozgalom céljaira fog fordítottatni.

**Hivatalos rovat.**

Zala-Egerszeg rend. tan. város területén az 1889. évi legtöbb adót fizető városi képviselők névjegyzéke a kiküldött bizottság által kiigazítottván, az 1886. XXII. t. c. 33. §-a értelmében a városháza tanács termében 1888. nov. 25-től egész 1888. évi dec. 10-ig közszemlére kitétetik s értesítetnek az érdekeltek, hogy e közszemlére kitétt névjegyzéket naponként d-e 8-12-ig, d. u. 2-5-óráig megtekinthetik.

Kelt Z. Egerszeg 1888 nov.

Háczky Kálmán s. k.

a névjegyzék kiigazítására ki küldött bizottság elnöke.

**Helyi, megyei és vegyes hírek.**

A. felséges királyné névnepja alkalmából f. hó 19-én d. e. 9 órakor a róm. kath. plebánia templomban ünnepélyes hálaadó isteni tisztelet tartatott, melyen képviselve volt a megyei tisztviselői kar, kir. törvényszék, kir. járásbíró, kir. ügyészség, kir. építészeti hivatal, kir. erdőfelügyelőség, kir. adófelügyelőség, kir. adóhivatal, a helybeli huszár század tisztikara, városi hatóság; a polgári fiú- és leányiskola növendékei tantesztületek vezetésével vettek részt az ünnepélyen. Az ünnepélyes szent misét Balaton József esperes plebánus úr tartotta a káplán urak segédlete mellett.

Adomány. Özv. Erdős Gézáné urnó azon alkalmából, hogy a tűzoltó csapat a f. évi halottak estéjén az elhalt férje volt egyleti ügyész sirjánál a kegyelet adóját lerőta, a z. egerszegi önk. tűzoltó-egyletnek öt frtot volt kegyes adományozni, melyért ez uton fejezi ki köszönetét az egyleti elnökség.

Kérelem a Chanuka egylet tagjaihoz. Akik a szegény gyermekek felruházási ünnepélyéhez kegyes adományukkal hozzájárulni szándékoznak, sziveskedjenek azt alulirt elnököz küldeni. Rosenberg Henriette.

A zala-egerszegi polgári leányiskolánál az 1888. tanévi beiratások f. hó 17. 18. 19. napjain tartottak. Beiratkozott a polgári leányiskola I-ső osztályába 22, a II-ikba 19, a III-ikba 5, a IV-ikbe 6. összesen a négy osztályba 52 növendék. A szabályszerű előadás f. hó 21-én vette kezdetét.

Kántorválasztás. Nagy érdeklődés közt folyt a városunkban a kántorválasztás. A pályázók közül néhányan már vasárnapra megjöttek s a miséken felváltva énekeltek és orgonáltak. Ez ismétlődött a királyné névnepja alkalmából f. hó 19-én tartott ünnepélyes isteni tiszteleten. Kedden, a konkurzus napján a templom zsutolóság meg telt hallgató közönséggel. A szakértő bizottság tagjai részint a koruson, részint lent helyezkedtek el a számukra fentartott padosorokban. A 15 pályázó közül megjelentek Hutira Viktor (Szilágy-Somlyó), Hannig Gyula (Pápa), Sámson György (Rác-Almás), Márczy István (Orsova), Cservenka Nándor (Árva-Váralja), Mann József (Szombathely), Chládek Vencel (Igló), Viznathy Antal (Z-Lövö), Gubits József (Csatár), Kecskés Ernő (Rác-Keresztur), Schill Imre (Csalóköz-Somorja), Kutor Antal (N-Atád), Fradl József (Rác-Kiliti), s pályázati kérvényük beadásának sorrendje szerint orgonáltak s énekeltek egy-egy versszakot. A bíráló bizottság a pályázat eredményéhez képest Hannig Gyula, Sámson György, Márczy István, Mann József, Kecskés Ernő, Schill Imre és Kutor Antalt kijelölte a zeneprobán való megjelenésre. A zeneprobá után tette meg a bíráló bizottság a hármas kijelölést Schill Imre, Kutor Antal és Sámson György személyében, kik közül a képviselő testületi gyűlésen Schill Imre 27, Kutor Antal 17 szavazatot nyert s így Schill Imre 10 szavazattöbbséggel lett megválasztva. A konkurzus napján a város a pályázaton megjelent kántorok tiszteletére az Arany Bány 6 számú termében bankettet rendezett, melyen többen vettek részt városunkból is. A banketten Kovács Károly polgármester a megjelent kántorokat, Balaton József esperes Kovács Károly polgármestert, Udvardy Ignác igazgató Árvay István iskolaszéki elnököt éltette; a kántorok nevében Márczy mondott köszönetet a szives fogadtatásért.

Gyászhir. A Bécsben elhunyt özevgy Kaiser Zsigmondét f. hó 22-én délelött nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra Zala-Egerszegen az izr. sírkertben. Béke poraira!

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. Kéri Miklós budapesti ügyvédet a zala-egerszegi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Közgyűlés. Az alsó-lendvai korcsolya egylet f. hó 19-én a Casinó helyiségében tartotta évi rendes közgyűlését. Elnök melegen üdvözlölvén a szép számmal egybegyűlt tagokat, évi jelentését torjesztette be, melynek megtörténte után a tisztújítás cjtetett meg. Elnöknek ismét Pataky Kálmán választatott meg, alelnöknek Szepessy Jánosné, jegyző és pénztárnoknak Nagy Sándor, pályafelügyelőnek Kárpáthy Lajos, választmányi tagoknak Csakies Irma, Nagy Mariska, Ráth Oktávia, dr. Józsa Fábán, Munczhárdt Géza és Szirmay Béla.

Adományok. Az Ifj. Önképzőkör könyvtárába a következő művek küldettek be. N. N. úrtól: A treneséni vár leírása (német). Doge s a fővezér, tört. dráma. A Margit sziget története; Ékes szőlőstán, Laky; Széchenyi István és kora Falk Miksa; Homér Itiása, Téli; Darwin emlékezete, Margó T; A modern képzőművészet külföldön, György A. Népszerű term. tudom. előadások gyűjteménye 3 évfolyam. Baumgarten Manó ajándéka: Korvin Mátyás; Vlассics Géza ajándéka: Az egyetemes könyvtár 2 füzet; A jubilánsok, Tolnai L. Emberek, Brody S. — A t. tanügybarátok fogadják a kör halás köszönetét. Kiss Lajos, elnök.

**Meghívás.** A keszthelyi önkéntes tűzoltó-egylet 1888. évi december hó 15-én „Tűzoltó szereinek gyarapítására” az „Amazon” szálloda nagyszobájában egybekötött táncestélyt rendez. Belépti díj személyjegy 1 frt. — családjegy 2 frt. A felolvasás kezdete pontban 8 órakor.

**Tanítógyűlés.** A „Zegerszegi esperes kerületi róm. kath. tanítói kör” őszi gyűlését f. é. november hó 27-én Alsó-Bagodban fogja tartani, melyre körünk pártoló és rendes tagjait, a tanítványokat és az érdeklődőket egész tisztelettel meghívom. Tárgysorozat: 1) Kovács Győző helybeli tanító gyakorlati tanítást tart az irvaolvasásból. 2) Elnöki jelentés, s ezzel kapcsolatban az egyesületi értesítő kiosztatik a kör tagjainak. 3) A püspökmezei tanítótestület közgyűlésének, a központi bizottság ülése s körünk mult gyűlése jegyzőkönyvének felolvasása. 4) Angyal György a bagodi segédlelkész úr értekezése a vallásról. 5) Körmeny Pál teskándi tanító értekezése szabadon választott tételről. 6) Indítványok. 7) Tagdíjak beszédese. — Ha valamely rendes tag a gyűlésre nem jelenne, elmaradását rögtön igazolni tartozik, különben alap szabályaink 24. §-ában d) pontja értelmében egy frt bírságot fizet az egyhalm. tanítói segélyalap javára. Alsó-Bagod, 1888. nov. 12-én. Kovács Győző körelnök.

**Helyreigazítás.** A lapunk mult számában közlött 269 számú árverési hirdetésben tévedésből Nemes Sándor végrehajtó úr neve nyomtatott Nagy Sándor végrehajtó úr neve helyett, amit ezennel helyre igazítottunk.

**A pallini uradalom eladva.** A pallini uradalom eladásáról különböző verziók keringenek. Már a nagykanizsai lapok is írták, hogy Kollerits nevű budapesti gyáros vette meg. Most meg az a hír kering, hogy Kollerits vette ugyan meg, de átadta Ocskaynak. Mások azt rebesgetik, hogy Ocskay és Kollerits kompánisták s együtt vették meg a pallini uradalmat 4 millió frankért. Mindez azonban biztos forrásból eredőleg megerősítve nincsen. Maguk az uradalmi főtisztek sem tudják, minő sorsa lesz az uradalomnak? A jószág kormányzója: Zuthureczky Zsigmond úr sem képes határozott távilágosítást adni. Az sem lehetetlen tehát, hogy valami konzorcium vette meg s majd parcellákban adja el busás nyereséggel. Minden esetre különösnek tetszik ez a titkolódzás azt tudva, hogy e szép és tekintélyes uradalmat a trónörökös és József főherceg is, meg a Károlyiak is szívesen megvették volna s most quasi sutyomban játszódott idegen kézbe.

**Színészlet.** A Nagy-Kanizsán működő színtársulat már néhány előadást tartott. A vélemények különbözők a társulat minőségére nézve, abban azonban, hogy a színhatározat gyéren látogatják, erősnek látszik a közmegegyezés. Az tény, hogy a társulat néhány jó erővel rendelkezik, de általában véve, aligha állja ki sokáig a kanizsai levegőt.

**Tűz.** Még alig esillapultak a rémülettől felzavart kedélyek némileg le, a f. hó 20-án délután ismét tüzet jeleztek Batykon a félrevert harang-kongások. Leégett 22 ház, (a nyáron leégették közül 4) a sok melléképület, takarmány, szalma, gabona és az udvarokon volt tüzelő s épületta. — Jelen voltak a szomszédos községek és uradalmak feekendőkkel, Szt-Gróthról a főszolgabíró a csendőrséggel, a zalabéri és zala-istváni tűzoltók, — de fájdalom a vízhiány miatt legnagyobb részben csak passzív magatartásra voltak utalva. Az épületek biztosítva voltak. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

**A hamis ítérek ellen nagy hajszá volt f. hó 19-én és 20-án a nagykanizsai rendőrség részéről.** Nevezett napokon a rendőrség megjárta az ottani üveges boltok és koresmák nagy részét s összesen 231 db. hamis üveget talált, miket a helyszínen mindjárt szétzuzattak, azokat pedig, akiknél azok találtak, pénzbüntetéssel sújtották. — Nem volna e jó a zala-egerszegi kapitányságnak is néha egy kis razzia tartani?

**Színházat ígér** Jakab Lajos, a székesfehérvári színtársulat igazgatója, Nagy-Kanizsának, ha 10 évi előadási engedélyt nyer. Ez esetben olyan arenát ígér építtetni, melyben még télen is lehet majd előadásokat tartani. Az ajánlat elbírálás végett a tanács elé terjesztetett a főkapitány által.

**Öngyilkossági kísérlet.** Szent Gróttól északnyugotra mintegy 1/4 órai távolságra fekszik Aranyod község. Ez nem csak arról nevezetes, hogy a „vörösbartók” egykoron itt székelték, miről a „cséserei” fölött található romok és a népből élő szájhagyomány tauskodik, hanem híressé teszi jó bora. A vidéken jobb bort az aranyodinál, keresve sem kapsz, azért nem is esuda, hogy Szent Gróth mezőváros és polgárvárosról, valamint a szomszédos községekből csapatonként jönnek a legények, leányok vasárnap egy kis hamisítatlan „aranyodira”, hogy közbe-közbe egy kis tánc is akad, ez természetes. Milkovics Sándor csendőr is ide szokott egy kis üdülésre ellátogatni — Mint a féle nőlen ember, ő is bebetévedt a táncolók közé és szeme megakadván a szép Polgár Eszteren, — táncra pördült vele. Ez ismétlődött akárhányszor. Milkovics ddig mélyedt táncosnőjének bájos szeméibe, míg azok rabjává lett. — A viszony köztük mind bensőbbé lett; végre Milkovics, ki különben ez év végével ki akart lépni a csendőrség kötelékéből, házasságot ajánlott a leánynak. Az utolsó időben azonban tervét megváltoztatta; mert újabb kötelező nyilatkozatot adott be a parancsnoksághoz, hogy egy évig még szolgálni fog. A leány erről értesülvén, valószínűleg szemrehányást tehetett a csendőrnök s heves jelenet játszódott le köztük f. hó 18-án, melynek hatása alatt Milkovics a kaszárnyába visszatérve gyufaoldatot ivott. Reggel gyengélkedőt jelentvén, az őrsparancsnok orvos után küldött s míg ez megjött, egyik csendőr a gyufaoldat maradékot megtalálván, Milkovicsot tette iránt kérdőre vonta. Ez az öngyilkossági kísérlet beismertte. Az orvos által röglön alkalmazott ellenszerek megmentették az életnek.

**Elvi határozatok iparügyekben.** A földmivélsé- ipar- és kereskedelmi miniszterium következő iparügyi elvi jelentőségű határozatokat mondta ki: 1. A bádógos nemcsak bádógos csatornatetőnek, hanem azzal kapcsolatosan a zsindeházatetőnek befűtését is elvállalhatja; mert a bádógos a reá bízott csatorna festésével együtt a házatetőzetet is jogosult a befűtésre elvállalni az ipar törvény 48. §-a értelmében. 2. Az iparos az általa teljesített munkáért járó követelést jogosítva van azon hely bírósága előtt beperelni, a hol üzlete van és a munka teljesített. (ítélő tábla 1888. év 922. szám).

**Verseny a Jäger-rendszerben.** Levelezőnk a következőket írja: Kellemetlen benyomást tesz a közönségre, ha látja, hogy a verseny mily erőszakos és házson nélküli lépésekre engedi magát ragadtatni és mily erőfeszítéseket tesznek egyes cégek, hogy a másiknak ártsanak. Tudvalevőleg a Riess J. H. cég (Bécs, I. Jasomirgottstrasse 3. és VI. Maria-Theresstrasse 19. 21. képviselve Budapesten Loewy D. által sas-utca 12. és a vidéken Kiss Zsigmond által Szegeden) volt az első, mely a Jäger-féle normal-rendszer Austriá-Magyarországban bevezette. Azóta a cég normal-készítményei kitűnő minőségűek, finom kiállításuk és gyapjú-anyaguk tisztaságánál fogva oly ismertekké és kedvelteké lettek, hogy a hozzáértő közönség más hasonló gyártmányok fölött a Riess-féle gyártmányoknak adja az azokat megillető elsőséget. E körülmény következtében több hasonló külföldi gyár tulajdonosa azt a hibát követte el, hogy hirdetések által el akarták hitetni a közönséggel, hogy csak az ő gyártmányuk az „egyedüli jó és ádvozított”. Miután azonban a közönség tudja, hogy a Riess-féle készítmények ép oly valódiak, de kivétel és minőség tekintetben amazoknál finomabbak és jobbak és miután az is érdeklünkben fekszik, hogy pénzünk ne vándoroljon a külföldre, ennek következtében mindenki a saját érdekében fog cselekedni, ha a bevásárlásról csak Riess-féle Jäger-ruhát kér és fogad el és magát erről elbeszéli nem engedi.

**A csokoládé-kérdéshez.** Manapság annyiféle csokoládé készítmény ajánlatok hirdetések, plakátok és a kereskedők által, hogy a közönség valóban gyakran zavarba jön, hogy hát tulajdonképpen melyik készítményt vásárolja. Ezen felül még a külföld is elárasztja az országot nem épen a legfinomabb árúval és némely kereskedő egyrészt a külföldi iránt való kicsinyes és indokolatlan előszeretettel, másrészt nyereszkezdésből a gyakran rosszabb, de mindig drágább külföldi gyártmányt ajánlja a vevőknek és ez által nemcsak a közönségnek, de a belföldi gyáriparnak is kárt okoz. Mintegy 15 évvel ezelőtől jött és tiszta csokoládé nem is készíttetek Austriá-Magyarországban gyárilag és gépekkel es nem csekélyre becsüendő Küfferle József és társa jóhírű budapesti és bécsi cégek az az érdeme, hogy ez kezdte nálunk a tiszta és jó csokoládé gyárilag gépekkel való előállítását. E cég áll ma is első helyen a csokoládé finomsága, tisztasága és olesósága tekintetében és a Küfferle-csokoládé kelveltségét és óriási elterjedtségét megmagyarázza az a körülmény, hogy készítésénél a kakaó megválasztásánál, minden kártékony keverék (mint vanília, liszt, festék stb.) mellőzésénél és kitűnő feldolgozású módjánál minuciózus pontossággal járnak el és ára mégis olesóbb a külföldinél. Nemcsak hazafiság, de a saját érdekünk is azt kívánja, hogy a háziasszonyok a drágább és e mellett gyakran rosszabb s kevésbé tiszta külföldi gyártmány helyett az üzletekben csak a jobb Küfferle-féle belföldi gyártmányt kérjék és fogadják el, mely amazokat minden tekintetben felül mulja és orvosi körökben is nagy kedveltségnek örvend. (Kapható helyben a finomabb fűszer- és esemegeáru üzletekben és cukrászdában.)

**Vértesi Arnold** ezer elbeszélésének füzetes vállalatából már a 7-ik füzet elhagyta a sajtót. E füzettel végződik az első kötet, s ebben kezdődik meg „A koporsóban” című érdekfeszítő elbeszélés. Ezen kívül a „Mélytűzős úr” című elbeszélés is kezdetét veszi benne. Általában a változatosság és gazdag tartalom jellemzi e vállalatot s ép ezért nem győzzük eléggé ajánlani olvasóinknak. Finom velin papírosra nyomott 48 oldalt tartalmaz minden füzet, s ennek dacára még is csak 15 kr. Egész évre előfizetheti 7 frt 80 kr-ért, negyedévre 1 frt 95 (13 füzetre) a szerző nevére Debreczenben. Az új előfizetőknek az eddig megjelent füzetek egyszerre küldetnek meg, de megrendelhetni füzetenként való szállításra könyvkereskedés útján is. A kihuzott sorsjegyeket eddigelé nyerték; 1 Hüse Juliska k. a Debreczenben. 2. Homoróczy József Szegedről. 3. Reitzer Ferenczén Budapest. 4. Bodnár Károly Szempez (Pozsony-megye). A sorsjegyek azonnal a huzás után az illető nyerőknek megküldetnek.

**A Pesti Hírlap** f. évi december 1-jével Ki a gyilkos? című érdekfeszítő francia bűnügyi regény közlését kezdi meg, mely az év végeig fog tartani. E mellett karácsonytáján Mikszáth Kálmán kitűnő tollából „A szenátor bogarai” cím alatt bosszabb elbeszélést fog hozni. Aminek bejelentése után szinte fülösleges a közönség figyelmét felhívni e rendkívül gazdag és változatos tartalmu, kedvelt napi közlönyünk december havai és további, immár 11-ik évi folyamára. S mint a szerkesztőség velünk közli, újévtől kezdve, a hetenkinti zenemellékleten kívül, még egy — a közönség minden réteget érdeklő, közhasznú — melléklettel fog a Pesti Hírlap gazdagodni, úgy, hogy valóban unikum lesz a napilapok között. Erről bővebbet csak új-felé közölhetünk. Addig is ajánljuk a „Pesti Hírlapot” (melynek előfizetési ára, egy hóra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr.) t. olvasóink pörtolásába. Mutatványszámot a kiadóhivatal (Budapest, nádor-utca 7. sz.) egy hétig ingyen küld mindenkinek.

**A „Pénzügyi Utmutató”** című sorsolási lapra, mely újévkor harmadik évi folyamába lép, felhívjuk különösen azon olvasóink figyelmét, a kik értékpapírokkal s főleg sorsjegyekkel bírnak. A „Pénzügyi Utmutató”, melyet ismert nevű közgazdasági írók szerkesztenek, hivatva van kiszorítani azon selejtes sorsolási

lapokat, melyeket egyes bankárok adnak ki azért, hogy általuk és segélyükkel üzletfeleket szerzenek maguknak és a mely lapok ezen üzleti körözvény-szerű jellegüknel fogva nélkülözik a megbízhatóság és páratlanság azon mérvét, mely előfeltétele a hivatásos sajtónak és a mely egy pénzügyi lapnál egyenesen mellőzhetlen. Ellentétben a hivatkozott bankár-közlönyökkel, a „Pénzügyi Utmutató”-t tisztán hírlapi vállalat és ez indította a nagymélt. m. kir. belügyminisztert arra, hogy 1888 évi 34295 sz. körrendeletével a „Pénzügyi Utmutató”-t, mint „hiteles sorsolási lapot és teljesen megbízható szakközlönyt” hivatalosan ajánlja. A „Pénzügyi Utmutató”-t minden huzás után jelen meg; közli a magyar, osztrák és külföldi sorsjegyek huzásait, ugyszintén a záloglevelek, kötvények és részvények sorsolásait mindenkor a hátralékosok, vagyis a korábban kisorolt, de még kifizetés végett be nem mutatott darabok kimutatásával együtt. Tájékoztató cikkei és felvilágosító közleményei a tőzsde, pénzügyek és biztosítás köréből megóvják az értékpapírbirtokost a károsodástól. Szerkesztői postájában nyíltsággal és az a lap főbece, üzleti érdek nélkül alapos felvilágosítást ad a legkülönfélébb kérdések iránt. Díjmentesen vállálja el előfizetői sorsjegyek revizióját, sőt állandó nyilvántartását és kisorsolás esetén azonnal értesíti az illetőt. Ugyancsak ingyen közvetíti a lap kiadóhivatala a magyar érték papírok esedékes szelvényeinek beváltását, a kisorsolt értékpapírok beváltását vagy kicserélését stb. Szóval egyenesen teljesíti mindazon apró szolgálatokat, melyekért a közönség nem mindig megbízható bankárokhöz szokott fordulni. A „Pénzügyi Utmutató” előfizetési ára egész évre két frt félére egy forint. Előfizetheti legzélszerűbben postautalványnyal a kiadóhivatalban, Budapest, Andrassy út 84 sz. a.

### Kis okok, nagy eredmények.

Mivel a vidék nem vala nagyon érdekes, egy kedvűen huztam magamat a vatuti-cupé szögletébe. A legközelebbi állomáson többen szálltak be, közöttük egy érdekes kinézésű parasztember, aki első pillanatra magára vonta figyelmemet. Alig hogy helyet foglalt, egész merészen szívart kért tőlem és számos kérdéssel ostromolt, úgy hogy alig győztem neki felelni. Egyszerre megpillantja a veszejelzőt s kérdezte, mire való az? Megmagyaráztam a célját, azonban hihetetlenül rázta fejét és mondá: Nem, nem, szívesen elhiszek önnek mindent de azt nem, hogy ha ez emeltyűt meghuzom, pár pillanat mulva ezen, szédítő gyorsasággal haladó vonat megáll.

Ezen jó paraszthoz hasonlóan akadnak sokan, kik hihetetlenül rázzák fejüket, ha egyszerű eszközzel nagy hatást kell elérni. Így van például a brigh-féle vesebetegséggel, mely a legtöbb orvos által gyógyíthatatlannak nyilvánítottatik, mivel az orvosi egyetemen hiányzik a tulajdonképi gyógyszer. De nem minden orvos van ezen véleményben és ha egy orvostudor, aki maga is ezen brigh-féle vesebetegségben szenvedett, egy orvosszert, amit a legjobb sikerrel használ ezen oly veszélyes betegség ellen ajánl, akkor többé semmi kétely sem lehet annak gyógyhatása iránt. Dr. Hüsel-Hürliman Edvárd, a ki mástól éven át szenvedett a krónikus brigh-féle vesebetegségben, írja, hogy ez ellen az egyedüli és legjobb szer a Warner-féle Safe gyógyszer, mely a legtöbb gyógyszerárban palackonként 2 forintjával kapható. Leírások ingyen és bérmentve küldetnek; e célból H. H. Warner & Co-hoz Pozsonyban kell fordulni.

Felölös szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

**STEIN SAMU**  
aranyműves  
BUDAPESTEN  
Akácfa-utca 64. sz.  
ajánlja  
óra-, arany- és ezüstnemű raktárát.  
Mindennemű javítások a legjutányosabb ár mellett eszközöltetnek.  
Minden országos vásárkor pár napig Zala-Egerszegén tartózkodik.

**Kiadó-lakás.**  
Temető-utczában 224. szám alatt ujonan épült lakházamban három lakosztály bérbe kiadó, és pedig utca felől 3 egymásba nyíló szoba és egy kis előszoba, konyha, éléskamara; ezenkívül 2 külön udvari lakás, mindegyik áll 2 külön szoba, két konyha és két éléskamarából 1889. évi május hó 1-étől bérbe kiadó.  
Z.-Egerszeg, 1888, november hóban.  
Czukelter Béla  
háztulajdonos.

## Máriacelli gyomorsöppek.

Kitünő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Védjegy.  
Főhülműhatatlan étvágyhiány, gyomorgöngyöség, rossz illatú levegőt, felhűvődés, savanyú felbősnés, kolika, gyomorhurut, gyomorgöngyös, homok- és darakepződés, túlságos nyálképződés, sárgaság, indor és hányás, felfújás (ha a gyomortól ered), gyomorgöngyös, székszorulás, a gyomornak étellel és italokkal való túltelítése, gúliszták, lap-, aulj- és aranyeres hányások esetében.  
Egy üvege ára használati utasítással együtt 40 kr., kettős palack 70 kr.  
Központi szétküldés Brády Károly gyógyszerész által Kremsierben (Morvaország).



Kapható minden gyógyszerárban.

**Óvás!** A valódi máriacelli gyomorsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleit minden üvegnek piros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell göngyölvé lennie és a minden üveghez mellékelte használati utasításon meg kell jegyezve lennie, hogy az Kremsierben Gusek Helyi Könyvnyomdájában nyomtatott.

Valódi Kapható: **Merenyén Fleischer Sam., Marczaliban Körös Győző, Sümege Stamborszky L., Szent-Gothárdon Tomcsányi Lipót gyógyszerészeknél.**

## Gyógyszertár Pserhofer J.-féle Singerstrasse 15. znm „GOLD., REIHSAPFEL.“

### Vértisztító labdacok

ezelezt egyetemes labdacok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben e labdacok csodás hatásukat észszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, e labdacok számtalanszor, s a legrövidebb idő alatt gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacossal 21 kr. 1 tekercs 6 dobozzal 1 frt 5 kr. bérmentelen utánvétküldemény 1 frt 10 kr.  
A pénzösszeg előleges beküldése mellett póstamentes átküldéssel kerül: 1 tekercs labdac 1 frt 25 kr. 2 tekercs 2 frt 30 kr.; 3 tekercs 3 frt 35 kr.; 4 tekercs 4 frt 40 kr.; 5 tekercs 5 frt 20 kr. 10 tekercs 9 frt 20 kr. Kevesebbet mint egy tekercset szétküldeni nem lehet.

Valódiaknak csak azok a labdacok tekinthetők, melyek utasítása J. Pserhofer nevével aláírásával van ellátva, s melyek a doboz fedelén ugyanazon névalírást hordják veres írásban. Szüntalan levél érkezett, melyeknek írói halat mondanak a labdacokról, melyeknek a legkülönbözőbb és legsúlyosabb betegségeiben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett veük, tovább ajánlja.

A köszönő levelekből néhányat ide írunk:

- Schlierbach, február 17. 1888.  
Tekintetes Ur! Alázattal alulírott az ön valóban hasznos és kitünő vértisztító labdacsaiból 4 tekercsnek átküldését kéri. Teljes tisztelettel  
**Neureiter Ignác, gyak. orvos.**
- Hrascke, Flödnig mellett, 1887. szept. 12.  
Tekintetes Ur! Isten akarata volt, hogy labdacsaival kezembe kerültek s most ezek eredményéről írok: Beteg agyamban meghűltem, úgy hogy munkámat nem tudtam többet végezni, s már bizonyosan meghaltam volna, hogy ha csodálatos labdacsaival meg nem mentettek volna. Isten adja meg ertete észszer. Van bízalmam, hogy labdacsaival egészen visszafogjak adni egészségemet, úgy mint másokat is egészségessé tettek.  
**Kniffler Theresia.**
- Wiener Neustadt, 1887. december 9.  
Tekintetes Ur! Halás köszön tet mondok 60 éves nemem nevében. Ez 5 évig idült gyomorhurutban és vízi betegségben szenvedtem. Élete kin volt reá nézve s már azt hitte, hogy vége lesz. Véltemül egy dobozt kaptam az ön labdacsaiból s ezekből hosszabb használat után meggyógyult. Teljes tisztelettel  
**Weinezzetti Josefa.**
- Mitterniedersdorf Kirschedorf mellett, F.-Austria 1886. jan. 10.  
Tekintetes Ur! Szíveskedjek postán egy tekercset kitünő vértisztító labdacsaiból küldeni. Nem tehetem, hogy önnek e labdacok értékére nézve teljes elismerésemet ne nyilvánítsam, s mindenütt a hol csak alkalmam lesz, ezeket ajánlani fogom, felhatalmazom, hogy e köszönetemet tetszés szerint használhassa. Teljes tisztelettel  
**Kaszner Theresia.**
- Gotschedorf, Kohlbach mellett, Osztrák Szélezia 1886. október 8.  
Tekintetes Ur! Kerem szíveskedjek nekem egy 6 dobozból álló tekercset az ön egyetemes vértisztító labdacsaiból küldeni. Csak az ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy gyomorhajomtól, mely öt éven át kínozott, megszabadultam. Nem is fogom nálam ezek elfogytát és ezennel mely köszönetet mondok tekintetességnek. Kiváló tisztelettel  
**Zwickl Anna.**
- Rohrbach, 1886. febr. 28.  
Tekintetes Ur! Mult év november havában egy tekercs labdacot rendeltem meg Önnel. Én úgy, mint nem a legjobb sikert észleltem. Mindketten heves felfújásban és rossz székletben szenvedtünk, úgy hogy közel voltunk a kórházba, habár csak 46 évesek vagyunk még. És íme, az ön labdacsaival csodákat tettek és megszabadítottak a bajtól. Tisztelettel  
**List Anna.**

A cs. kir. kereskedelmi miniszterium díszlevele

## Berger, Volk & Cie.

Dornbachban Bécs mellett

### Cognacs Naturels

ARAK:

Égész bottelia minőség szerint	2,30	2,90	3,00	4,50	frt.
Fél	1,30	1,60	2,10	2,55	frt.
Negyed	—,80	—,90	1,20	1,40	frt.

Felülmulhatlan minőség. Eredetisége garantírozva. Hasonló természetű külföldi gyártmányok kétszer oly drágák.

Dr. Rosslernek, cs. kir. kísérleti állomás professzorának véleménye szerint az általa megtekintett gyártelep a legcélszerűsában van berendezve.

A hivatalos vizsgálat kiderítette, hogy az teljesen tiszta destillált bor, hogy

**gyógyhasználatra kitünően alkalmas**

Kapható **Bécsben (Kärtnergasse 15).** és a renomért fűszer- és esemegé kereskedésekben.  
Zala-Egerszegen Weisz Jónás unokaöcsénél.  
Cs. kir. államdíj.

**Fagybalzsam** Pserhofer J.-től, évek óta elismerve mint a legbiztosabb szer bármiféle fagybajok ellen, valamint nagyon idült sebek stb. ellen is 1 tégely 40 kr. Bérmentes küldéssel 65 kr.

**Utifüvedv** katarhus, rekedtség, számarhurut stb. ellen 1 üveg 50 kr.

**Amerikai köszvény-kenőcs** legjobb szer köszvény- és rheumaszerű bajok, tagszagatás és fűlszagatás ellen 1 frt 20 kr.

**Lábizzadás elleni por** Egy doboz 50 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr.

**Golyvabalzsam,** biztos szer a golyvásnyak ellen 1 65 kr.

**Életesszencia** (prágai cseppek) megromlott gyomor, rossz emésztés, mindenemű altestbajok ellen kitünő házi szer 1 üvege 22 kr.  
Ezen itt megnevezett készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógykülönlegességek raktáron tartatnak s a metálin készletben nem levő cikkekről kívánatra postán és oleón gondoskodva leund.  
Postai szétküldések gyorsan foganatosíttatnak a pénz előleges beküldése mellett vagy utánvétellel.  
A pénz előleges beküldése (leghelyesebben -postautalvánnyal) a portó olcsóbbá tételét eszközi, mint utánvétellel.

**Angol csodabalzsam,** 1 üvege 12 kr. 12 üvege 1 frt 20 kr.

**Fiakerpor** hurut, rekedtség, köhögés ellen 1 doboz 35 kr. portom. küld. 60 kr.

**Tannochinin hajkenőcs** Pserhofer J.-től legjobb hajnövesztő szer. Egy doboz 2 frt.

**Egyetemes kenőcs** Stendel tanártól vágott és szurt sebekre, rozindulatu fekélyek és mindenemű dagadtok ellen, időségi feltöreses lábtékelyek, körömméreg, sebek, d. e. g. yuladasi és hasonló bajok ellen sokszorosan jó, ak bizonyult. Egy tégely 50 kr. Bérmentes küldéssel 75 kr.

**Egyetemes tisztító-só** Bulrioh A. W.-től. Kitünő házi szer. Mindentele megzavart emésztésnél, fejfájásnál, szédülésnél, gyomorgöngyösnel aranyeres bajban, dugulásban. Egy csomag 1 frt.

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését megakadályozza; a szájbüzt azonnali megszünteteli napontai használatnál.

es. és k. udvari fogorvos és udv. szállító valódi

**Dr. POPP** világ- Anatherin hiru SZÁJVIZE

kétszer oly nagy palackokban mint eddig. Ezzel egyidejűleg alkalmazandó.

**Dr. POPP fogpasztája** mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja.

**Dr. POPP Anatherin fogpasztája** mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztítására és a foghús megerősítésére.

**Dr. POPP fogpora** ragyogó fehérsegu fogakat köleszőz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománcát megsértené.

**Dr. POPP növényiszappana** a legjobb gyógyiszappan mindenemű bőrküütesek ellen és különösen furdokhoz.

**Dr. POPP NAPRAFORGÓ** (szap.) (nem glicerin) VENUS (pana) A legújabb és a legfinomabb divatipere-szappanok. A bőrt bárszony finomá teszik.

Árak: Anatherin-szájviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpaszta tégelyben 1 frt 22 kr. Aromatikum fogpaszta 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr. Növényiszappan 30 kr. Napraforgó-szappan 40 kr. Venus szappan 50 kr. E szerek kaphatók: Zala-Egerszegen: Unger D. és Kaszner S. gyógyszerárban; Heinrich W. és L. és Hubinszky A. kereskedőknél.

**Dr. POPP J. G. udv. fogorvos urnak.**

Cs. és kir. kiz. szabadalmazott Anatherin szájbüzt vegyszeti tanulmányokban a legszorgosabb vegyi vizsgálatnak vettem alá, melynek eredménye, hogy:

Anatherin-szájviz kizárólag a legjobb minőségű alkotórészekből áll, melyek a nekik tulajdonított gyógyerővel teljes mértékben bírnak és tudományos tapasztalatok alapján kellő szakértelemmel vannak összeállítva úgy, hogy a szájbüztnek használata bármily fog és szájbajoknál általában az igazsághoz képest bármely legmelegebben ajánlható.

**Dr. Werner** a boroszlói vegyszeti intézet igazgatója, gyógyszerész és hites vegyész.

## Gans Antal

# LÓ-TAKARÓ GYÁRI RAKTÁRA

Bécsben, III. Seidlgasse Nr. 4.

Ha a lovak döglenek, A gazdák tükre mennek. **Első legolesobb forrás!** Ha meleg takaróval bír lovad, Egészséges és munkaképes marad.

**Föltünést okozó tudósítás** a t. ez. lóbírtokos urak érdekében.

A Romániával, Orosz- és Németországgal folytatott kereskedelmi- és vámháború következtében, mely az ez irányban üzleti közlekedés tökéletes megszűnését és az ár-nkivitel hanyatlását maga után vonta, valamint a jelenlegi politikai zavarok és rossz üzleti viszonyok folytán, raktárumban több száz tucat lótakaró főlhalmozva van, melyet nevezett országokba kellett volna szállítani, úgy hogy most kényseritve vagyok ezen takarókat minden áron eladni.

Valamennyi osztrák-magyarhoni t. ez. lóbírtokos urak számára utánvét vagy az árnak előleges beküldése mellett

### első minőségű ló-takarókat

küldök, melyek 190 centim.-nyi hosszúsággal és 130 centim.-nyi szélességgel bírnak, legjobb minőségűek és elpusztíthatlanok, sötét alappal és élénk sávokkal bírnak, tömítettek és melegek, szolidan dolgozva; egy takaró ára csak

**1 frt 50 kr.**

**Elegáns kénsárga hintó-takarók** négyszeres, széles feketevörös vagy vöröskék sávokkal, körülbelül 2 méternyi hosszak és 1 1/2 méternyi szélesek fölttö elegáns felékesítéssel, mely minden ló díszét képezi; egy darab ára csak

**2 frt 50 kr.**

**Pompás aransárga kettős urasági-takarók** az egyik oldalon aransárga alappal és négyszeres, széles vörösfekete vagy vöröskék sávokkal, a másik oldalon pedig szürke. Legjobb első minőségű, körülb. 2 méternyi hosszú és 1 1/2 méternyi széles. Mint pompás szőnyeg is alkalmazható. 1 darab ára csak

**3 frt 50 kr.**

Ha tehát lovi számára jó, szép és meleg takarókat vásárolni kíván, úgy éljen Uraságod ezen kedvező alkalommal, mely alig fog ismét kínálkozni és tessék ezen valóban jeles takarókból megrendelni. Meltóztassék egy próbamegrendelést tenni és igen meglepőde lesz, úgy hogy t. ismerőseinek is ajánlani fog, a miért kötelezettje leszek.

Meltóztassék megrendelésénél teljes címét, beces nevet, állását, a város és utolsó posta nevet, valamint az országot följegyezni, hogy a szállítással tervedés elő ne forduljon.